

آتا ہے۔ میری ان سے یا ان کی عجم سے پھر
ملاقات جوتی ہے یا نہیں۔ اور اس خیال
نے میرے دل میں ایک گھبراہٹ
سہی چھید کر دی۔ مگر پھر

معاً مجھے خیال آیا

کہ گھبراہٹ کی کیا راستہ ہے۔ اور اھلنا
المصداقا المستقیم پڑھا تو مجھے
اپنے اس درد کا علاج بھی اسی
میں مل گیا۔ اور میں نے خیالی کیا
کہ اگر جہاں ایک ایسا مرکز ہے۔
جس میں ہر پھسل سکیں گے۔
مذاق کوئی درد نہیں جس کا علاج سورہ
فالتاح میں نہ ہو۔ اور کوئی عجم نہیں جو
اس صورت میں نہ ہو۔ اس لئے میں

جماعت کو توجہ دلانا ہوں

کہ وہ بھی اس سورہ پر غور کرنے کی
عادت ڈالیں اور اخلاص سے اسے
پڑھا کر ہی۔ اصلاح کی برکت آپ کو بھی
دہ گز مل جائے گا جو ساری مشکلات
کا حل ہے۔ یہ بددلت کا فریاد ہے
جہاں سے میں نے بہت کچھ سیکھا ہے۔
اور یہ خستہ انداز میں نے آپ کو دکھا
دیا ہے۔ اس کی کجی اللہ تعالیٰ نے
مجھے توجہ سے رکھی ہے۔ مگر آپ
فک غور کو مستحق کریں اور اسے حاصل
کریں اور پھر سدا ان خدائے متین
ہوں۔ یہ اب خزانہ ہے جو کبھی خستہ
نہیں ہوسکتا۔
آخر میں

اللہ تعالیٰ سے دعا

کرتا ہوں

کہ وہ میرے اور آپ کے ساتھ
ہو۔ میرے غم کو بھی دور کرے
اور آپ سے غموں کو بھی۔ وہ میرے
لئے بھی اور آپ کے لئے بھی توفیقوں
کے سامان پیدا کرے اور ایسا
کرے کہ ہمارا غم اور بیماری خوشحال
سب کے لئے ہوں۔

والفضل لہم ابراہیم ربنا

ولادت

مکرم محمد احمد صاحب مالاہاری درویش قادیا
کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے روزہ ۱۲ اکتوبر
کو درویش علی عطا فرمایا ہے۔ عزا کا نام منور احمد
رکھا گیا ہے۔ اہاب باجعت سے درخواست
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دو کو صحت و شہرت
دے۔ ان کی عمر عطا فرمائے اور دین کا پورا نام
آمین۔

النسبیت کا کامل نمونہ

محمد حسرت برہان محمد

رقم نمورہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

ابو طیب صاحب الفضل نے مجھے لکھا ہے
کہ ہم، حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی ایک
سیرت اور پاک اسوہ کے متعلق الفضل
کا ایک خاص نمونہ لکھ کر رہے ہیں۔ تم
ابھی چند گھنٹوں میں ہمیں ایک مضمون
لکھ کر بھجوا دو۔ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم
رضاء نفسی کی سیرت کے متعلق کچھ لکھنا
فرمائیے روح کی غذا ہے۔ جس کی برکت
سے ہم اپنی بہت سی کمزوریوں کے باوجود
جی رہا ہوں۔ مگر میرے پاس وہ مشین
نہیں ہے جس کے پیچھے لکھنے سے جب
چاہا اور جس رنگ میں چاہا کچھ اگل دیا اور
آجکل طبیعت بھی کچھ طبل ہے۔ اس لئے
عین حصول توفیق کی نیت سے یہ چند
سطر لکھ کر جلدی مہدی میں بھجوا رہا ہوں۔
رب تعالیٰ مدتی انک انت التواب
الرحیم۔ وانا عبدك الضعیف
الخطیر و سائلو فی حق الایک یا
ارحم الراحمین۔

ہمارے رسول پاک صلے اللہ علیہ
وسلم کی سیرت اور آپ کا اسوہ مبارک
انتساب ہے اور اتنا متنوع ہے کہ انسانی
زندگی کا کوئی شعبہ اور انسانی اخلاق کا
کوئی پہلو ایسا نہیں جس میں آپ نے
دنیا کے سنے اعلیٰ نمونہ قائم نہیں کیا ہو۔
اسی لئے قرآن مجید نے آپ کے متعلق
فرمایا ہے۔ کہ لقد کان لکرم فی
رسول اللہ اسوۃ حسنۃ۔ لیس لئے
ہی نوع انسان تمہارے لئے ہمارے
اسی رسول صلے اللہ علیہ وسلم میں اخلاق
کے ہر میدان میں اپنی بہترین نمونہ موجود
ہے۔ نیز فرمایا و ما ارسلناک الا
رحمۃ للعالمین یعنی اسے محمد
صلے اللہ علیہ وسلم ہم نے بھیجے تھے تمام
قوموں اور تمام نسلوں کے لئے
رحمت بنا کر بھیجے ہے۔ پس اس بات
میں وہ یقین بھی شک نہیں اور تاج اس
پر شاہ ہے کہ آپ کی تعلیم اور آپ کے
اسوہ میں ہر وہ مافی جاری تھا دعا۔ اور ہر
اخلاق کو رنگ کا علاج موجود ہے۔ کسی
بے کیا خوب کہا ہے۔

خیر یوسف ثم علیہ یدر بیضا واری
آخچر خراب جہاں دارند تو تمہارا
باجعت احمدیہ کے مقدس بانی شہ
اسلام نے اپنے آتائے اللہ علیہ وسلم
کی تقریب اور توجیف اور روح میں جو کچھ

لکھا ہے اور فرمایا ہے۔ اس کی ان تیرہ
سورسوں میں کوئی نظیر نہیں ملتی۔ یہ ایک
دھنونی نیکے نام ہے۔ آپ کی بعض
عبادتیں پڑھ کر حقیقتہً جہاد کی کسی کیفیت
ظاہر ہونے لگتی ہے۔ مگر آج کے آپ
نے یہی اپنی طرح سرائی کو ہی نہائے حق
پر شتم کیا ہے۔ جو ایک طرح سے گویا الفاظ
کی کوتاہی داعی کا اظہار کیا ہے
اگر خواہی دیکھئے عاشقش باش
محمد حسرت برہان محمد
یعنی اگر محمد صلے اللہ علیہ وسلم
مدعا کی کمال اور اخلاقی برتری کی
دلیل چاہتے ہو تو یاد دو کہ
کچھ لکھنے اور بہت کچھ لکھنے
کے میں بلا فریبی کہتا ہوں کہ
محمد صلے اللہ علیہ وسلم
کی دلیل خود محمد صلے اللہ علیہ وسلم
ہے۔ اس کے عاشقوں میں وہی
ہو کر دیکھو کہ وہ کیا چکھتا ہوا
سورج اور کتنی ٹھنڈک چھیلنے
واں چاند ہے۔

اور یہ بیان کیا ہے
آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کا کمال اور آپ
کا اسوہ کسی ایک میدان یا روحانیت
اور اخلاق کے کسی ایک پہلو سے متعلق
نہیں رکھتا بلکہ ہر کیم اور عالمگیر
ہے۔ آپ بیٹے بھی بنے اور باپ
بھی ہوئے۔ یعنی بھی بنے اور کچھ عہدے
لئے مال اور داد کا مسایہ بھی پایا۔
خاندان بھی بنے اور ایک سے زیادہ
بیویوں کی مسادات کا سلوک بھی
دکھایا۔ عزت بھی دیکھی اور ثروت
کے دام کا مزہ بھی قائم کیا۔ جن کو
پر تمساک نہ رہے اور اس کے ناز
میں حکومت کا اسوہ بھی دکھایا۔ فتوحات
بھی پاییں۔ اور غرضی شکست بھی ہر
جہت کا جوہر بھی آجنگ کیا۔ قوموں کے
ساتھ معاہدات بھی کئے اور معاہدات
کے توڑے جانے پر دشمنوں کو اپنی
عفو و بخشش سے رام ہو گیا۔ اور صبر
سے زیادہ کر کے کجمنت و عبادات الہی
کا وہ نمونہ دکھایا کہ دنیا کی تاریخ اس
کی نظیر لانے سے عاجز ہے۔ یہ ہم ہمیشہ
فضیلت کسی اور نبی حضرت صلے اللہ علیہ وسلم
سے یا حضرت ابراہیم علیہ السلام کو
حاصل نہیں ہوتی۔ اور نہ ہوسکتی تھی۔ کیونکہ

وہ محدود قوموں اور محدود زمانوں کی
اصلاح کے لئے آئے تھے۔ اور آپ
آقا رضوانہ نفسی کی بعثت عالمگیر تھی
معاہدات اور دعاؤں پر ضعف
کا یہ مسلم نفاک سب اوقات بھی نبی خداوند
میں گھومتے رہنے سے آپ کے پاؤں
آپ کی بعض ازدواج سے ازراہ ہر وہی
عزین کیا کہ آپ کو خدا تعالیٰ نے یہ مقام
بخش ہے کہ سب ان کی کجی پر زندگیاں
مخالف ہیں تو آپ نے بے ساختہ فرمایا
افلا یحکون عبداً آشکوراً۔
یعنی بے شک یہ خدا کی رحمت ہے کہ اس
مجھے یہ مقام بخشا ہے۔ مگر کیا آپ
لئے یہ وہی نہیں۔ کہ میں خدا کا شکر
گذرا ہندہ نہ ہوں؟ دعاؤں میں گویہ تو
فرمائی کہ یہ خالق خدا کہ حضرت عائشہ رضی
اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ بعض اوقات
انتہائی درد و دکھ آپ کی وجہ سے دعاؤں میں
آپ کی یہ حالت ہوتی تھی کہ گویا کوئی ہتھیارا
چرٹے پر رکھی ہوئی اہل رہی ہے۔
اور آپ فدائی رحمت و شفقت کئے
پایا ہے کہ ایک دفعہ آپ کے صحابی
ابن بن کعب انفا بھی نام تھا کسی سفر
پر جاتے ہوئے آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم
مسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ تو آپ
نے انہیں شفقت کرنے کے لئے بھیجے
سے آواز سے کہ فرمایا۔ لا انفسا
فی دعا انک یا اخی یعنی اسے یہ
بھائی سفر میں ہمیں بھی اپنی دعاؤں
میں شہدائے حضرت ابی ترسی اللہ
تعالیٰ عنہ ہمیشہ یہ روایت فرماتے
کے ساتھ بیان کرتے ہوئے فرمایا
کرتے تھے۔ جب آنحضرت صلے اللہ علیہ
وسلم کی وفات کا وقت قریب تھا۔ تو ایک
رات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے دیکھا
کہ آپ کا ستر خالی ہے۔ انہوں نے خیال
کیا کہ شاید آپ بھی اور نبی کے گھر تشریف
لے گئے ہوں گے۔ چنانچہ انہوں نے
دوسرے مگروں میں ادھر ادھر
دیکھا اور وہ نہ پایا کہ اکتفاً قریب
کے قبرستان حجت البقیع پہنچے
یہ شریف سے گئیں۔ وہاں دیکھا کہ
آپ زمین پر لیٹے ہوئے تھکے زمین کے
ساتھ چپے ہوئے بے حد پر غمناک
کے ساتھ اپنے کچھ لٹے ہوئے صحابہ
کے لئے دعا فرماتے ہیں۔
اپنے آسمانی آقا کی نصرت پر توکل
کا یہ یقین تھا کہ جب خدوہ خدین
میں ایک ایسا نیک حملہ کے باعث بعض
نوسلوں کی کمزوری کی وجہ سے معاہدہ
کے بھی پاؤں اکٹھے گئے۔ اور دشمن کے
ٹوٹی دل کے سامنے میدان قرب
خانی ہو گیا تو آپ ایک پہلو کی طرح

اپنی مسکرتا مہر ہے اور اسے ایک
بکس سے فرمایا کہ میرے گھر سے
آگے نہ گھومنا اور نہ وہیں دشت کھا کر
دھاک نہ ٹھکنے اور پھر کہنے دم اسے
گھر سے کوڑے کے ساتھ اڑا دگانے
ہوئے آگے بڑھے اور لٹکا کر فرمایا
انا ابن المذنبی لا کذب

ابن علی بن خلد کا نبی ہوں جھوٹا نہیں
ہوں اور گو میں ایک ابن عبدالمطلب
سب سے زیادہ عزیز ہوں اور خدا کی ذات ہے
بیٹا بننے کی شان یعنی کہ جب ایک

دختر بڑھاپے کی عمر میں آتی ہے والدہ کی
قبور شریف سے لے کر جہنم میں فوت
ہوئے پچاس سال ہونے لگتے تھے اور جب کہ

عزیزوں کی ہمدانی عمر میں فوت ہو چکے تھے
تو رقت جذبات کے دور سے آپ کی ہمدانی
ہستے آسودوں کا نوادر جھوٹا نکلا اور
آپ سے اپنے ساتھیوں سے دور بھری

آواز میں فرمایا کہ خدا نے مجھے والدہ
کی قبر کی زیارت کی اجازت فرمادی
مگر قبر پر دعا کرنے کی اجازت
نہیں دی تاکہ دوسرے مسلمانوں کے

سے اپنے مشرک عزیزوں کے تعلق میں
کوئی ٹکڑا نہ ہو نہ فرسٹ ہو بلکہ ان کے
معا کو کو خدا پر چھوڑا جائے۔ یہاں تو ان
جب ایک دفعہ آپ کی رضامی والدہ آپ سے

ہلنے آئے تو آپ انہیں دیکھ کر کہیں ہرستے
اور پھر آپ کے ساتھ آئے کہ ان کے
بیٹے سے آپ نے اپنے آپ کو یاد کیا
دی اور جب آپ کے مشرک مگر محسن

چچا ابو طالب انہوں نے آپ کو آپ
کے دادا کی وفات کے بعد اپنے بچوں
کی طرح پالا تھا فوت ہونے کے لئے آپ
ان کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اپنی قیمت

کے ساتھ فرمایا چچا میں خدا کی طرف
سے حق کا پیغام سے لے کر آیا ہوں اور
آپ کا وقت آپ نے قرب معلوم ہوتا ہے
آپ اپنی زبان سے ایک دفعہ لکھ کے

الفاظ درمرا دیں مجھے یقین ہے کہ اس
کی وجہ سے خدا آپ کی مغفرت فرمائے گا
ابو طالب اس کے لئے تیار نظر آتے تھے
مگر یہ مشرک رؤساکے موجود کیسے متاثر

ہو کر گیا۔ نتیجے میں جہنم میں ہونے
لگے آپ اپنے دادا کے مذہب پر ہی
مرنے اور نہ لوگ کہیں کے ابو طالب
موت سے ڈر گیا آپ چشم پر تپ کر

اپا سے آئے اور یہ فرماتے ہوئے کہ میرے
عمل کے لئے کہ چچا میں پھر بھی آپ کے
لئے دعا کرتا رہوں گا۔ سو اسے اس
کے کہ خدا جیسے اس سے روکنا

وہ دیر والدہ کی قبر سے جمانے سے
بہت پہلے کی بات ہے
پھر فرماتے آپ کو والد سے ہی

نوازا اور آپ خدا کے فضل سے بہترین
اور شریف ترین باپ ثابت ہوئے۔
حضرت امام حسن رضی اللہ عنہما اور امام حسین رضی
آپ کے فراتے تھے جو حضرت کے بعد مدینہ

میں پیدا ہوئے وہ ہمیں کے خیر خودی
زمانہ میں بعض اوقات جب کہ آپ نماز
میں سجدہ کرتے تھے آپ کی بیٹھ پر چڑھ جاتے
تھے اور ایسے اوقات میں آپ اپنا سجدہ

لمبا کر دیتے تھے تا جوں کو تکلیف نہ ہو۔
ایک دفعہ حضرت کے ساتھ فرمایا یہ دو بیٹے
میری جنت کے دو پھول ہیں ان دو
صاحبزادوں کی والدہ حضرت نامہ رضی اللہ

عنها آپ کو اپنی تمام اولاد میں زیادہ عزیز
تھیں۔ ایک دفعہ فرمادی کے بعد انہوں نے
حضرت علی رضی اللہ عنہما کے فریاد پر آپ سے عرض
کیا کہ کام کرنے کے لئے ہرے باقروں میں

انہیں چھوڑتے ہیں۔ آپ ہمیں کوئی فائدہ
خام دیں۔ آپ کے دل کو طبعاً رنج پہنچا
مگر حضرت کے ساتھ فرمایا یعنی اس وقت
اسلام عزت اور تنگی کی حالت میں ہے

اور ہر مسلمان کا یہی حال ہے۔ اس لئے
مبارک اور ایک دعا بتا کر فرمایا یہ دعا پڑھا
کر وہ خدا اپنے فضل سے کوئی رستہ کھول
دے گا۔ عرض الموت میں بڑی شفقت

کے ساتھ فرمایا کہ ظالم نے میری وفات کے
بعد مجھے جسے پہلے لوگا۔ مگر دعا پڑھی تو
اپنی موت کا تم قبول کیا اور باپ کی ملاقات
کا وجہ سے جہنم کی طرح شکنجہ

ہو گیا۔ ایک آپ کی دوسری بیٹی حضرت
زینب کا چچا جو جیسا ہو گیا اور یہ سب آپ
ذاتی یاد سے مجھ سے کہہ رہے ہیں اس وقت ہونے
چیک کرنے کا وقت نہیں) انہوں نے اس

کی وفات کا وقت قرب سمجھ کر بکھر مہر
کے علم میں اپنے باپ سے اللہ علیہ وسلم
کہنا بھیجا کہ آپ میرے پاس کثرت لایں
آحضرت نے اللہ علیہ وسلم سے جواب میں

فرمایا۔ زینب سے کہو کہ تمہارا چچا خدا کی
نامت ہے، اگر خدا اس امانت کو داپس
لے لوگا ہے تو تمہارا نہیں مگر ہر مشرک
کے ساتھ اس امانت کو آپس کو دے کر

حضرت زینب کی نامت ہے تو اسی پر
دوبارہ خدا کا واسطہ دے کر کھلیا بھیجا
آپ فرمادے تھے لایں میں پر آپ ان
کے گھر شریف سے لے گئے اور وہ فرماتے

ہوئے سچے کو آپ کو دوسرے کے گھر
ہو گئے اور فرماتے تھے آپ کی آنکھوں
سے آسودوں کی کنارہ بھیجی۔ نبوت کے زمانہ
میں غالباً آپ کو حضرت ایک زینب کے کامنہ

دیکھا تھا۔ اور وہ صاحبزادہ امرا ہیں تھے
جو حضرت دار بن فسطیح کے لیکن سے تھے
جب وہ فوت ہوئے تو آپ کو فطانت
صدمہ ہوا۔ مگر سوائے اس کے کوئی الفاظ

زبان پر نہ آئے کہ۔
الحدیث من مع والقلب

بحضرت دلائل خود لکھا
یہ وہی رہنا وانا بقراتک
یا اباہم لمحذوذون
یعنی آنکھوں کو نہ ہانی سے لڑ

دل علم عموں کرتا ہے۔ مگر ہم
کوئی ایسا کلمہ زبان پر نہیں
لاتے جو وہی کی رضا کے غلات
ہو۔ کیونکہ یہ سچہ ہی کی امانت

تھی اور وہی واپس لے گیا
ہے۔ مگر اسے ابراہیم ہم یقیناً
تیری ہمدانی کی وجہ سے بہت
عزیز ہیں۔

ہیروں کے ساتھ آپ کا سلوک عظیم
بالکل معالی تھا۔ چنانچہ خود فرمایا کرتے تھے کہ
خبر ہو کہ حضرت کے ملاحہ وانا خبر
لاہلی یعنی اسے مسلمانوں میں سے

میرے خدا کی نظر میں چھٹا مسلمان وہ ہے
جس کا سلوک اپنی بھری کے ساتھ اچھا
ہے اور میں تم میں سے اپنی بیویوں
کے ساتھ بہتر سلوک کرنے والا ہوں۔

آپ کی سب سے بڑی بیوی حضرت خدیجہ رضی
اللہ عنہا پر حیرت سے پہلے ہی فوت ہو گئی
تھیں۔ مگر آپ کے دل میں ان کی محبت آخر
وقت تک تازہ رہی جب کہ کوئی اچھا

کلمہ آتا تھا تو حضرت خدیجہ کی سہیلوں کو فرود
بھیجتے تھے۔ ایک دفعہ ایک عورت آپ
سے ملے آئی اور اتفاق سے اس کی آواز
حضرت خدیجہ کی آواز سے بہت ملتی تھی۔

آپ یہ آواز سن کر بے چین ہو گئے اور
سے تاب ہو کر فرمایا۔ یہ آواز تمہاری صدقہ
سے ملتی ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
آپ کی بہت چھٹی زور تھیں اور وہ اپنے

امصال اور علم و فضل کے لحاظ سے اس
کی اپنی تعلیم وہ بیان کرتی کہ کب اذیت
آپ اپنی ازدواج کے ساتھ ملتی ہوئے
محبت اور بے تعلقی کے ساتھ باہر کرتے

تھے۔ اور یہ معلوم ہوتا تھا کہ گویا آپ چاری
محبت میں محو ہیں۔ مگر جب ایک اذان
کی آواز آتی تھی۔ اور مولیٰ نماز کی طرف
بٹانا تھا تو آپ ہمیں چھوڑ کر لوٹ آتے تھے

تھے۔ کہ گویا ہمیں باہر سے تپتی نہیں۔ اپنی
حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ ایک
دفعہ میرے ایک برتن سے نہ لٹکا کر پانی
بسا اور پھر وہ برتن ایک طرف کر کے گئی

آپ نے فرمایا۔ عائشہ یہ برتن مجھے دے
دے اور پھر اس برتن میں اسی جگہ منہ لگا کر
پہاں سے۔ اسے بیٹھا آپ پر ہلکا ہوا
پانی پائے۔ اسے اتر فرمایا کرتے تھے۔ کہ ادا

جہاں تک مجھے طاعت ہے۔ پر یہ بیویوں
کے ساتھ حسن سلوک اور عدل و انصاف
کا معاہدہ کرتا ہوں۔ لیکن جو عبادت تیری
طاعت میں نہیں اس میں تو مجھے معاف فرما

اس زمانہ میں غلاموں کا عام رواج تھا
اور ہر ملک اور ہر قوم اور ہر مذہب کے مسکین

میں غلام رکے جاتے تھے۔ اور وہ ہر ملک کے
مذہب کا ایک لازمی حصہ تھے۔ اسلام نے
اسے آئندہ کے لئے اصولی طور پر ختم کر
دیا تھا اور صرف جنگی قیدیوں کی اجازت تھی

مگر جب غلام کی محبت نازل نہیں ہوئی تو
نے غلاموں کے ساتھ بہترین سلوک فرمایا۔
اسلام سے قبل آپ کو یہی زور ہمزہ حضرت
خدیجہ کی طرف سے ایک غلام نے یہی عادت

ملے تھے۔ آپ نے ان کے ساتھ یہ شفقت
سلوک کیا کہ جب ان کے والدین کو واپس لینے
آئے تو زینب نے آپ کا حسن سلوک دیکھتے ہوئے
ہنے باپ کے ساتھ جانے سے انکار کر دیا۔

اور آپ کی خدمت کو ترجیح دی۔ اس کے بعد
آپ نے ان کو کئی دستوں کے ساتھ اپنا بیٹا
نالیا۔ لیکن جب اسہ سے بیٹا جانے کی قسم
حرام زار دی تو اس کے بعد بھی آپ ان کے

ساتھ ہمیشہ بہت دیر محبت اور شفقت
کا سلوک فرماتے رہے۔ اور جب حضرت
فوت ہوئے تو ان کے بیٹے حضرت سامیہ
کے ساتھ بھی آپ کا وہی پیدا رہا۔ سلوک وہ

حق کہ جہاں بڑے بڑے صحابہ آپ کے ساتھ
بات کرتے ہیں۔ عیب کی وجہ سے آلتا وقت
عجب عموں کرتے تھے۔ وہ ان حضرت سامیہ
بچوں کی طرح آپ کے پاس بے تکلف

ما کر اپنے دل کی بات کہہ لیتے تھے۔ غلاموں
کے ساتھ آپ صرف ظاہری محبت ہی نہیں
فرماتے تھے بلکہ اپنے دل کو اسلامی سوامی
میں ملنے تمام دے رکھا تھا چنانچہ یہ کہہ سکتے

تھے کہ آپ سے بہتر میں ان موت میں عرب
کی شمالی سرحد کی طرف وہ اندر فرمایا اس میں حضرت
اسامہ کو لے کر بولنا ہر ایک قدم زادہ تھے

اس لشکر کا میں میں حضرت ابو بکرؓ اور
حضرت عمرؓ جیسے جلیل القدر صحابیوں جو مشغول
تھے۔ یہ سالہ مقرر کیا تھا۔ وہی مرض الموت
میں جب آپ نے اپنا وصیت فرمائی تو فرمایا

کہ وصیت ہے۔ تم میں فرمایا کہ اللہ صحت
وہاں تک کہ تمہارا ایسا لشکر یعنی خود اور
سنگڑ کی میرے بعد فرمائے و امیر کی عبادت
کے پاس بند رہنا اور اسے نشانوں اور راجوں

کے ساتھ اپنا سلوک کرنا
اپنے عہد اور انہوں کا بھی بے حد
عشق تھا اور آپ ان کے لئے محبت
و محبت تھے۔ ایک دفعہ آپ کے ایک

سوی یا طالب بن ابی اسیر سے ایک خط لکھا
تھی جو بڑی جو حقیقت کوئی غمناک
مزدان تھی یعنی جب آپ فتح کر کے سوئے
پر اپنی بھلائی کو لپیڑ بنا کر رکھتے ہوئے کہ

کی طرف کو فرمایا گئے تو حاکم نے یہ
اپنے عمر میں بہت سے غریب رشتہ داروں
کی عہد دی کے خیال سے کہ وہ ان کو ایک
خفیہ خفا کے ذریعہ پر اطلاع پہنچا کر ان کو

اللہ علیہ وسلم کی بیٹے لشکر کے
ساتھ کربہ جھگڑنے کے لئے آگے ہی
تم لوگ اپنی ننگ کے اور صاحب کا چھوڑ دے

طسرحے اگر کسی مشغول نے ان مطالبات کے پورا کرنے میں عہدہ نہیں لیا تو اس سے یہ امید کسی طرح کی جاسکتی ہے کہ وہ انکی مسکوں پر عمل کرنے کے لئے تیار ہوگا۔ کسی کو یوں بتا کر انکی سکیم لپی ہو۔ اور اس سے لئے کتنی بڑی قربانیوں اور ایثار کی ضرورت ہو سکتی ہے اگر آپ یہ چھوٹی چھوٹی قربانیاں کریں گے اور شوقی سے ان میں حصہ لیں گے تو اللہ تعالیٰ آپ کو ان سے بڑی بڑی قربانیاں کی توفیق عطا فرمائے گا۔ لیس اس طرہ میں دوستوں کو خصوصاً عیسیت سے توجہ دلاتا ہوں۔ جو دعوت یہاں بیٹھے ہیں وہ توجہ کریں۔ اسی طرح تحریکِ عربیہ کے لفظیوں کے متعلق بھی لوگوں کو جاگریو اور انہیں مجبوراً گود کرنا تو وہ اپنے بقائے ادا کریں اور اگر لگتے آہ آہ اس سے معذرا ہیں۔ تو پورے عالمی مانگ ہیں۔ میں زلفِ دلی سے انہیں معاف کرنے کے لئے تیار ہوں

— — — — —
 اس کے بعد اصولی طور پر میں ان آیات کی طرف توجہ دلاتا ہوں جو میں نے اس وقت تلاوت کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 مَا يَلْمِزُكَ اللَّهُ فِي شَيْءٍ مِّنَ الْعِلْمِ وَمَا يَلْمِزُكَ اللَّهُ فِي شَيْءٍ مِّنَ الْعِلْمِ
 کہ اسے انسان بڑے سوا بہت ہی مخلوق ہے تو وہ بلا عیب و تقصیر ہے یعنی کہ وہی اور اللہ تعالیٰ کی پاکیزگی ثابت کر رہی ہے۔ حضرت یحییٰؑ تیرا وجود ہی ہے جو استغفار رکھتا ہے۔ باقی سب اپنے اپنے ظالموں اور کفر سے ہیں۔ یہاں تک شیطان بھی اور فرشتے بھی اور نیچر بھی ظلم زمین و آسمان کی وہ چیز ایسی نہیں جو تسبیح مذکری ہو جو ہوا المعزیزاً تحکیم اور خدا غالب حکمت والا ہے۔ یعنی دنیا نبوت دے رہی ہے اس بات کا کہ خدا غالب ہے اور دنیا نبوت دے رہی ہے اس بات کا کہ خدا حکمت والا ہے۔ پھر فرماتا ہے۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا تَقُولُونَ مَا لَا تَعْلَمُونَ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ أَن تَقُولُوا مَا لَا تَعْلَمُونَ

صرف ایک انسان ہی ایسا ہوگا

تھا جس کے متعلق یہ سوال ہو سکتا تھا کہ وہ تسبیح کرتا ہے یا نہیں۔ اسلئے فرماتا ہے۔ تم جانے دو کہ زون کو وہ تسبیح الٹی نہیں کرتے۔ ان سے اگر کہا جی جائے گا تو وہ کہیں گے ہم خدا کو بک مانتے ہیں کہ اس کی تسبیح کریں۔ پس جب انسانوں میں سے بھی کافر مستغنی ہونگے تو تسبیح کرنے والے صرف مومن رہ گئے۔ اور مومن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لِمَا تَقُولُونَ مَا لَا تَعْلَمُونَ۔ اسلئے میرے بلان اور میری بڑائی کو دنیا میں فلا کر کے کافر تم ہی ایک مذکورہ گئے تھے۔ مگر حالت یہ ہے تم میں سے ہی ایک عہدہ بہت کچھ ہے اور کچھ نہیں۔ اس سورت میں تو میری تسبیح انسانوں میں اور میں محمدؐ و مومنین۔ انسانوں کے سوا تو زمین و آسمان میں جس قدر چیزیں ہیں وہ جب سے کہ دنیا پیدا ہوئی تسبیح کر رہی ہے اور انسانوں میں سے تمہارا پوتہ بنتی ہو گئے کہ وہ کہہ دیتے ہی کہ ہم اللہ تعالیٰ کے وجود اور اس کی قدرتوں کو تسلیم ہی نہیں کرتے اس لئے فرماتا ہے اسے تمہارا کہہ سے کم تم جو تقوٰی سے رہ گئے تھے تمہارا زمین ٹھاکہ تم اپنے عمل سے بنا دیتے کہ انسان بھی اللہ تعالیٰ کی تسبیح کر رہا ہے۔ لیکن اگر تم میں سے بھی ایک عہدہ ایسا ہو جو تسبیح نہ کرتا ہو اور دعوتِ تہذیب بڑا کرتے ہو لیکن عملی قربانیوں میں سست ہو تو جو تسبیح الٹی کا نظارہ دنیا کے انسان میں سے کون دکھائے گا۔ لیس الاما اشار اللہ اگر کوئی کفر ہو تو اس کو چھوڑ کر

نہا میری اکثریت ایسی ہونی چاہئے کہ اس کے مزے جو اٹھانا چاہیں وہ اٹھیں اور جو اقرار دہ کرے اسے ہر قربانی کر کے پورا کرنے والی ہو۔ صحابہؓ اور پیغمبرؐ اس تعلیم کا کتنا اثر ہوا۔ انہوں نے یہاں تک اپنے وعدوں کو پورا کیا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ان کی توفیق کرتا اور فرماتا ہے۔ مَن مِّنْهُمْ مَّن قَضَا نَحْبَهُ وَمُتِّمَهُمْ مِّنْ قِبَلِكُمْ لِيُقِيمُوا وَاسْمَاءَ اللَّهِ تَعْلِيمًا۔ کہ تمہارے اللہ علیہ قائلہ وسلم کی امت نے صحابہؓ کی تسبیح کو سن کر ایسا عمل کیا یا عمل کیا کہ ان میں سے بعض نے تو اپنے فراموشی ادا کر دیتے اور

بعض اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے لئے پوری سعی کی کہ اسے تیار بیٹھے ہیں۔ حدیثوں میں آتا ہے کہ یہ آیت حضورؐ سے ایک صحابی پر چھپا ہوتی ہے اور اسی صحابی کا واقعہ اس آیت کا شان نزول ہے۔
 دراصل

شانِ نزول

کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ اس واقعہ کی وجہ سے آیت نازل ہوئی۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ اس آیت کی زندہ مثال فلاں صحابی میں پائی جاتی ہے۔ تو صحابہؓ اس آیت کے زندہ ثبوت کے طور پر ایک صحابی کا واقعہ پیش کیا کرتے تھے۔ بلکہ وہی جب جنگ ہوئی وہ صحابی اس میں شامل نہ ہو سکے۔ جب جنگ ہو چکی اور انہیں معلوم ہوا کہ اس طرح کفار سے ایک عظیم اٹان لڑانی ہو رہی ہے تو انہیں اپنے مثال نہ ہونے کا بہت ہی افسوس ہوا۔ اور اس کا ان کی طبیعت پر ایسا اثر ہوا کہ اس کے بعد وہ کسی مجلس میں بدر کی جنگ کا ذکر کرتا اور وہ کہتے کہ فلاں نے یوں بہادری دکھائی اور فلاں نے اس طرح کام کیا۔ تو وہ کہتے تھے کہ ہم تھے۔ اچھا کیا۔ اچھا کیا۔ لیکن اگر میں ہوتا تو بتانا کہ کس طرح لڑا کرتے ہیں۔ لوگ سن کر ہنس دیتے کہ اب اس قسم کی باتوں کا کیا فائدہ ہے۔ مگر ان کا جو جوش تھا۔ وہ سب کچھ کا جوش تھا۔ کسی عارضی جذبہ تھے مانتے نہیں تھا بلکہ عشق و محبت کی وجہ سے وہ جگہ جگہ سے تھے اور انہیں یہ غم کھائے جا رہا تھا کہ کاش انہیں بھی خدا کی راہ میں اپنی جان قربان کرنے کا موقع ملے۔ آخراً اٹھائے

اصول کی جنگ کا موقع

پیدا کر دیا۔ اس جنگ میں جب مسلمانوں نے کفار کے لشکر کو شکست دے دی۔ اور انکی ذمہ داری پر اگندہ ہو گئیں تو ایک دفعہ صحابہؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے من آدمی چل کر کھڑے کئے تھے۔ اور دعوت دیا تھا کہ خواہ جنگ کا کوئی حالت ہو۔ تم لے اس درہ کو نہیں چھوڑنا جب کفار کا لشکر منتشر ہو گیا۔ تو انہوں نے غصے سے اچھا دیکھا۔ کہ اب ہمارے یہاں بھڑے لڑنے کا کیا فائدہ ہے۔ ہم بھی چلیں اور نہایت کمال حاصل کریں۔ چنانچہ ان میں سے

سات آدمی درہ چھوڑ کر چلے آئے اور صرف تین پیچھے رہ گئے۔ ان کے سردار نے انہیں کہا بھی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ ہم درہ چھوڑ کر نہ جاؤں۔ لیکن انہوں نے کہا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مطلب تو نہ تھا کہ ضعیف ہو جائے تب ہی ہمیں کھڑے رکھو۔ آپ کے ارشاد کا تو یہ مطلب تھا کہ جب تک جنگ ہوتی رہے درہ نہ چھوڑو۔ اب چونکہ

فتح ہو چکی ہے

اس لئے یہاں ٹھہرنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ حضرت فاروقؓ نے دلید جو اس وقت مسلمان نہ ہونے لگے تھے ان کی نگاہ بہت تیز تھی۔ وہ جب اپنے لشکر سمیت کھانگے چلے جا رہے تھے تو اتفاقاً پیچھے کی طرف نظر پڑا تو دیکھا درہ خالی ہے اور مسلمان فتح کے بعد مسلمان ہو گئے۔ یہ دیکھتے ہی انہوں نے لشکر میں سے چند آدمی منتخب کئے اور اس درہ کی طرف سے چلا کر یکدم مسلمانوں کی پشت پر چڑھ کر دیا۔ مسلمانوں کے لئے یہ حملہ چونکہ بائیں رخسہ متوجہ تھا اس لئے ان پر سخت گھبراہٹ طاری ہو گئی۔ اور وہ بھگتے ہوئے ہونے کے دشمن کا مقابلہ نہ کر سکتے اور میدان بے کفاری نے تعین کر لیا۔ یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد

صرف بارہ صحابہؓ

رہ گئے۔ جنہیں حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ نے حضرت عثمانؓ نے اور حضرت علیؓ نے حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے بھی تھے۔ اور ایک وقت تو ایسا آیا کہ بارہ بھی نہیں مرے چند آدمی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارد گرد رہ گئے اور کفار نے ذمہ طور پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر تیرا انداز ہی شروع کر دی۔ صحابہؓ نے اس وقت سمجھا کہ اب ہمارے خاص قسم کی ضرورت ہے۔ چنانچہ حضرت زبیرؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیچھلکی طرف کھولے ہوئے گئے۔ تا اس طرف سے کوئی تیرا نہ آیا۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مار دے گا۔ اور

حضرت طلحہؓ

آپ کے سامنے کھڑے ہو گئے۔

اور انہوں نے اس جنگ جہاں سے تیر گذر کر آتے تھے ایسا ہاتھ رکھ دیا۔ تاکہ تیران کے ہاتھ پر نگین رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم تک کوئی تیر نہ پہنچ سکے۔ اسی طرح اور صحابی بھی ارد گرد گھومتے ہوئے جنگ کی اس وقت تیروں کی سمت پر چھڑا ہوا رہی تھی اس لئے جس قدر صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارد گرد گھومتے تھے وہ گردن سے لے کر زانوؤں تک تیروں سے زخمی ہو گئے اور ایک ایخ جسک بھی ایسی نہ رہی جہاں آئینیں لڑنے لگا ہوا اور حضرت حلف فوراً کا ہاتھ توڑ لگتے لگتے ہاتھ کاٹ لیا۔ اور ساری عمر کے لئے نامادہ ہو گیا۔ بعد میں وہ ایک جنگ کسی مجلس پر بیٹھا تھے کہ ایک منافق نے ان کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس شہدے کی بیعت ہے۔ حضرت طلحہ نے یہ سہن کر کہا۔ نہیں پتہ ہے میں کس طرح شہدا ہوا۔ پھر انہوں نے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے ایسا ہاتھ پھیلانے لگا رہا۔ اور جو تیر بھی آیا وہ میں نے اپنے ہاتھ پر لیا۔ یہاں تک تیروں کی پہچان نہ آئے اسے بدل کر دیا۔ کسی نے کہا آپ اس وقت درد سے کہہ رہے تھے۔ وہ کہنے لگے کہ میں درد سے کس طرح نگاہ نہ کر سکتا تھا۔ اگر کہتا تو میرا ہاتھ مل جاتا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لگ جاتا جب دشمنوں کی تیر اندازی بھی ہو لیا۔ اسی لمحے میں انہوں نے یکدم ریز کر دیا۔ اور وہ بارہ آدمی بھی دیکھ گئے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم زخمی ہو کر ایک گوشے میں گر گئے۔ آپ پر بعض اور صحابہ نہ جو آپ کی حفاظت کر رہے تھے شہید ہو کر گئے اور اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم محفوظی ویر کے لئے چھاپوں سے اوجھل ہو گئے اور لشکر میں یہ افواہ پھیل گئی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں۔ پھر کچھ بعض کمزور تو مدینہ کو واپس چلے گئے مگر وہاں کے لوگوں کو اطلاع دی اور باقی صحابہ میدان جنگ میں گھبراتے گھبراتے پھرتے گئے۔ حضرت عمر نہ پراسن لہر کا یہاں آئے کہ آپ ایک چٹان پر بیٹھ کر روہنے لگ گئے۔ اس وقت میں صحابہ یہ نہ لے بھی تھے جنہیں اس

امر کی اطلاع نہ تھی۔ مگر کچھ وہ ضحک کے بعد ایک طرف ہو گئے تھے اور انہیں یہ معلوم بھی نہ تھا کہ کفار نے دوبارہ حملہ کر دیا ہے۔ انہیں میں وہ صحابی بھی تھے جو ہمیشہ یہ کہا کرتے تھے کہ اگر میں جنگ بدر میں شامل ہوتا تو تیروں کا نہیں اس وقت کھوک لگی ہوتی تھی اور وہ شیطانی شہدے سمجھیں گے کہار سے تھے۔ چلے چلے وہ حضرت عمر کے پاس پہنچے تو دیکھا کہ وہ رو رہے ہیں۔ گھبرا کر پوچھا کہ عمر یہ روئے کا کونسا مقام ہے۔ اسلام کو خراب حاصل ہوئی ہے اور آپ رو رہے ہیں۔ حضرت عمر نے کہا کہ تم کو پتہ نہیں دشمنوں نے دوبارہ حملہ کیا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں انہوں نے جب یہ سنا تو کہنے لگے عمر تہاری عقل بھی خوب ہے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے تو پھر ہمارے

اس دنیا میں رہنے کا لیا فائدہ

ہے۔ یہ کہہ کر انہوں نے گھجور کی طرف دیکھا اور کہا میرے اور جنت میں کیا چیز حال کی ہے ہفت یہ گھجور یہ کہتے ہوئے انہوں نے گھجور کو زمین پر پھینک دیا اور کہا عمر وہ کیوں رو رہے ہیں جہاں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہو چڑے ہیں وہاں مجھ بھی جاؤں گے۔ چنانچہ تلوار لے کر دشمنوں پر لوٹ پلٹے اور اسی قدر جوش سے لڑے کہ ٹکڑے ٹکڑے ہو کر سنبھہ ہو گئے بعد میں صحابہ نے ان کی لاش کو دیکھا ان کے جسم پر مسرت زخم تھے۔ تو صحابہ رونا ہوا مثال پیش کیا کرتے تھے۔ منہ ہر من صفحہ صفحہ کی کہ گھجور نے اپنے فراتقن کو جوان پر غدا آتے لے کی طرف سے غارت ہوتے تھے اور کہ دینے اور بعض یقین اور مدد سے بیٹھے ہیں اور امید رکھتے ہیں کہ ان کا وجود بھی اسلام کی خدمت کے لئے کام آئے گا یہ گواہی ہے جو صحابہ نے کے متعلق فرمائی ہے۔ وی۔ اس کو اسے سانسے رکھا اور پھر غور کر۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے لئے کھرا ہے کہ ہر وقت اللہ ان نفسوں کو اصلاح و اصلاح و اصلاح خدا تعالیٰ کے حضور یہ سخت ناپسندیدگی کی بات ہے کہ کہتے ہو گئے کہ نہیں۔ فرمایا ہے جن

چیزیں جسیری ہوتی ہیں۔ اور بعض طلوعی۔ جسیری تو بہ حال پوری کرنی پڑتی تھی۔ اور جو طلوعی ہوں ان کے متعلق ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ یا زور عدہ ہی نہ کیا کرو اور اگر وعدہ کر تو پھر اُسے پورا کرو۔ چاہے تمہیں کس قدر قربانی کرنی پڑے۔ ہنر وہی ہیں

ایک قصہ مشہور

وہ ہے تو قصہ گم گم اُس سے بہت کچھ سین حاصل کر سکتے ہیں۔ کچھ ہی کوئی راہ تھا جس کے پاں اور انہیں ہوتی تھی۔ مسندوں کا عقیدہ ہے کہ تین خدا ہیں۔ برہمہ ویشوا اور شوچی۔ برہما پیدا کرنا ہے دشمن رزق دینا ہے اور شوچی راہ ہے۔ اس نعمت کی دہر سے مسندوں میں رہنا کی پوجا نہیں کی جاتی۔ کہ نہ وہ سمجھتے ہیں پیدا تو ہم ہو ہی گئے ہیں۔ اب ہمیں مدنی کی ضرورت اور اس بات کی ضرورت ہے کہ زندہ رہیں۔ پس وہ دشمن اور شہجی کی پوجا کرتے ہیں رہنا کی نہیں کرتے۔ لیکن اُس مادے کے پاں جو کھانا نہیں ہوتی تھی اور اولاد دینا بہر حال کام تھا۔ اس لئے اس نے رہنا کی پرستش شروع کر دی۔ آخر اس کے پاں بیٹا پیدا ہوا۔ جب وہ گیارہ سال کا ہوا اور عقل اس کی پختہ ہونی شروع ہوئی۔ تو اس نے اپنے باپ سے کہا آپ رہنا کی کیوں پرستش نہیں کرتے اور اس کے احسان کے بدلے بے وفائی کیوں دکھلاتے ہیں۔ باپ نے کہا اب رہنا کی ہمارا کیا کر لینا ہے اب تو ہم شوچی کی پوجا کر گئے تاکہ تم کو زندہ رکھے۔ بیٹے نے کہا۔ میں تو رہنا کی پرستش کروں گا۔ اسی نے مجھے پیدا کیا ہے اور اسی کے احسان میں شکر ادا کروں گا۔ اس پر باپ بیٹے میں اختلاف ہو گیا۔ اور یہ اختلاف اتنا بڑھا کہ باپ نے عقیدے کی آکر دنا کی شوچی بہرے بیٹے کو مار ڈالا۔ یہ بیٹا ناخلف اور نالاچارہ ہے۔ چنانچہ شوچی نے اسے مار دیا۔ برہما کو جب یہ معلوم ہوا تو وہ کہنے لگے کہ میں میری پرستش کرنے کی نعمت سے یہ بظلمانا گیا ہے میں اسے زندہ کروں گا۔ جیسا کہ انہوں نے اپنے زندہ کر دیا۔ شوچی نے اُسے پھر مار دیا۔ برہما کو پھر جوش آیا اور انہوں نے اُسے پھر زندہ کر دیا۔ غرض ایک بچے جو نہ تک برہما زندہ کرتے اور شوچی مار دیتے۔ شوچی مارے اور برہما زندہ

کرتے۔ یہ ہے توقعہ مگر سن سے خالی نہیں۔ اس میں پرستش ہے۔ کہ جب خدا تعالیٰ کے لئے کوئی شخص اپنی جان دیتا ہے تو کون ہے جو اُسے مار سکے۔ وہی تو پیدا کرنے والا ہے۔ اور جب وہی پیدا کرنے والا ہے۔ تو اس پر موت آس طرح کتنی سہی۔ پس اس قصہ میں سبب فرود ہے کہ اگر کوئی شخص خدا تعالیٰ کے لئے مرتا ہے۔ تو

وہ مرنے نہیں

دیگر حضرت اسماعیل علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے قربان کیا۔ مگر کیا خدا تعالیٰ مایگان گنجی اور کیا حضرت اسماعیل علیہ السلام عیشہ کے لئے زندہ نہ ہو گئے؟ پس اگر کوئی اپنی مرضی سے چنہ نکھاتا اور کسی قربانی کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتا ہے تو اس کا شہر میں ہے کہ اپنے عہد کو نبھا ہے۔ خواہ کس قدر ہی تکلیف ہو اور یقین رکھنے کے بعد تعالیٰ کے لئے موت قبول کرے گا۔ ان موت کا شکر دہیں ہوتا۔ پھر

موت سے محفوظ

ہو جب تا ہے۔ اور جس کی نیت وعدہ پورا کرنے کا نہ ہو۔ وہ وعدہ کرے ہی نہ۔ کیونکہ کہو مقتدا عند اللہ ان تقولوا ما لا تفعلون اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ہم اس بات سے سخت ناراض ہوتے ہیں۔ کہ تم خوشی سے ایک عہد کرو۔ اور پھر عملی منکاب میں لے پورا نہ کرو۔ اس کے بعد فرمایا ہے۔

ان اللہ یحب
الذین یقنوا
فی سبیلہ صفا
حکما تھم بنیان
مردوں سے
اللہ قائلے یقینان
لوگوں کو پسند فرمائے۔
جو اس کی راہ میں یوں
جنگ کرتے ہیں گویا وہ
ایسی دیوار ہیں جن کے
رغنے سید ڈال ڈال
کر پڑے گئے ہیں۔

اس میں اللہ تاملے سے
بت یا ہے کہ مومن کا کام یہ ہوتا
ہے کہ وہ

محمد جو کہ رسول

پن پچھو دیکھو ہزاروں کے دست
میں صفیں سیدھی رکھی جاتی ہیں
اور رسول کریم صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اگر تم صفیں
پڑھی کرو گے تو ہتھارے دل
پڑھے ہو جائیں گے۔ اس کے
مٹنے سے ہیں۔ کہ جس طرح باطنی
رغنے خسرانی کا موجب ہوتے
ہیں۔ اسی طرح ظاہری رغنے بھی
خرابی کا موجب ہوتے ہیں۔ گویا نماز
کی ظہری صفت کے پڑھے

ہوئے تو بھی اسلام خیند نہیں
فرماتا۔ کجا یہ کہ دلوں میں رغنے
ہوں۔ اور اتحاد کی بجائے بغض
اور عداوت پھرتا ہوا ہو۔ پھر دیوار
کی مثال دے کر اللہ تاملے
نے اس امر کی طرف بھی اشارہ
کر دیا کہ مومن کا کام یہ ہے۔ کہ
نہ صرف دینی امور میں وہ خود
مضبوط ہو بلکہ دوسروں کو بھی
مضبوط رکھے۔ جیسے اینٹیں
جب دیوار پر لگائی جاتی ہیں
اور ان پر سیمنٹ کا پلستر کر دیا
جب تا ہے تو وہ ٹل کر آگیا دوسری
کو مضبوط بنا دیتی ہیں۔ پس مومن
کا کام صرف یہی نہیں کہ خود مضبوط

ہے۔ بلکہ اس کا کام یہ ہے کہ
دوسروں کو بھی مضبوط بنائے
و اذ قال موسیٰ
لیقومہ یا قوم لستم
تؤذوننی دین
تعلمون آخا
رسول اللہ انکم
جب مومن بنے اپنی
قوم سے کہا اسے میری
قوم! تم مجھے کیوں دکھ
دیتے ہو

یہاں خدا تاملے نے اڑھے
یہ نہیں بتایا کہ انہوں نے کیا
دکھ دیا۔ لیکن سیاق کلام سے
صاف پتہ لگتا ہے کہ اس کا اشارہ
اس امر کی طرف ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ
السلام کی قوم میں بھی بعض لوگ ایسے تھے
جو اس بہت کرتے تھے کہ کام نہیں کرتے تو
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام
کے زمانہ میں بھی آگے قوم کے بعض افراد نے
ایسی باتیں کہیں جن سے تم کو تکلیف ہوئی اور
حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ کتا پڑا کہ جب
میں یہ کہتا ہوں کہ میری ٹھکانی میں خیال
ہونا چاہیے اپنی مرضی پر پھرتے تو تم سے تو
کہتے تھے کہ تم میری کس شان ہو گے۔ تم
درمیان میں اگر فرزند ڈال دیتے ہو تو دیکھتے
دعدہ کو یاد نہیں کرتے۔ اب تم خود ہی بتاؤ
کہ تم مجھے کیوں تکلیف دیتے اور

مہری چاری کردہ سیکوں کو
تیار کرتے ہو۔ ہم تو ذوقی آدھے کیوں مجھے
تکلیف دیتے ہو۔ بلکہ تمہارا اختیار یہ تھا کہ
تم میری چاری کردہ ہر ایک میں شامل ہوتے
یا نہ ہوتے۔ یہ دیکھتے تم نے اپنی خوشی سے اس
شان میں کیا دقت تاملے تو انہوں نے اپنی
اللہ ایکم اور تمہیں یہ بھی بتا دیا کہ یہ نہ
تاملے کا رسول ہوں تو میرے اختیار کو کوئی ہوا
نہیں کہ تم کو یا تم نے تمہی پرے کام کے متعلق
دعدہ نہیں کیا تھا بلکہ اس انسان کے ہاتھ پیر
کیا ہے کسی رسالت پر چہا را قین سے ان ممالک میں
تمہارا ترن تھا کہ تم اس عہد کو پورا کرتے تو تم
پلے عہد کو پورا نہ کرتے تھے بہت دکھ دیا۔۔۔۔۔
... حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی اس امر کو
اپنی قوم کو فرماتا ہے اور فرماتا ہے کہ تم نہیں کہہ
تے کہ تمہیں غلطی سے دعدہ کر دیا تھا اور قین
سہمی اس ایک پر دعدہ لایا تھا بلکہ تمہا گھی
غیر سے دعدہ ہوا تو تم کہہ سکتے تھے کہ ہمیں میری
خوار کے مہلک ہوا اور دعدہ درست نہیں
لیکن تم کو میرے متعلق یہ یقین رکھتے ہو

کس اللہ تعالیٰ کا رسول ہوں جو تم کو کس طرح کہہ
سکتے ہو کہ تم نے تمہی پرے کام کے متعلق دعدہ
لیا۔ پس تم یہ دعدہ نہیں کہتے۔ بلکہ اگر یہ عذر
کہو تو تمہارے دین ایمان۔ انصاف اور
دیانت کے باطل تلاط ہوگا۔ حضرت موسیٰ
علیہ السلام کی یہ نصیحت جب آپ کی قوم نے نہ سنی
تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لئلا تاذنوا اذنا
اللہ تاملے ہمیں یہ دہی معقول ہے جو
مہیروں میں آتا ہے کہ انہیں پڑھی ہوگی تو
تمہارے دل پڑھے ہو جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ بھی
فرماتا ہے بعض نے ان سے حضرت موسیٰ
علیہ السلام کی بات نہ سنی تو انکی صف پڑھی
ہوگی اور انکی صف پڑھی ہونے کے نتیجے
میں دل بھی آگے چھپے کر دیئے گئے اور ان
کا امن اور آدھیا ہو گیا۔

اللہ لا یجذب الی الحقم العاقب
اور اللہ تعالیٰ عہد شکنوں کی قوم کو کھینکے گا۔
نہیں کیا کرتا۔ جس کے لئے یہ آگے کرتے ہیں
تو وہ عین الطاعة اور ناسق اس
کو کہتے ہیں جو اپنے عہد کی مدد سے نکالے جاتے
تو اللہ تاملے فرماتا ہے۔

عہد شکنوں کی قوم

کو تم بھی کامیاب نہیں کرتے۔ وہی قوم کامیاب
سوتی ہے جو عہد کرے اور پھر مہال میں
عشر ہو یا پیر اسے پورا کرتی ہے جمالیہ
پس یہی بات تھی۔ اور انکی توجہ دنیا ان پانچ
آٹھ تھے سے ذری تھی۔ آج ہم روگ
پانچ آٹھ تھے سے ڈرتے ہیں۔ گو خود وہ رب
جو خدا تاملے کی طرف سے ہیں عطا ہوا ہے
وہ ان کے لئے آجاتا ہے مگر ہمال ہیں
بھگنا جائے۔ کہ جب تک ہم اپنے دعدہ
پر قائم رہیں گے تبھی تک

اللہ تعالیٰ کی نائید اور نصرت

بھی نازل ہوگا۔ اور اگر تم نے اپنے عہدوں
سے انحراف کر لیا تو خدا تعالیٰ کی نصرت
بھی جاتی رہے گا۔
پس آج میں پھر خدا ہما عزت کو توبہ
دانا ہوں کہ اگر دعدوں کو پورا کرتے
کا ارادہ نہ ہو تو دعدے ہی نہ کیا
کر دو۔ اور اگر اپنی خوشی سے دعدے
کر دو تو پھر جیسے موت آجاتے چلے
ذلت برداشت کرنی پڑے ان
دعدوں کو پورا کرو۔ اور اگر
دیکھو کہ دعدے پورے کرنے کی
تم ہی استطاعت نہیں تو تم میرے
پاس آ جاؤ میں تمہیں ہر ذلت
صاف کرنے کے لئے تیار ہوں
اللہ تاملے کے ہوستی احکام
میں۔ ان میں ذہنی پکونہیں کر سکتا

مثلاً نماز ہے۔ اسے ہی صاف
نہیں کر سکتا۔ روزے ہیں وہ بھی
صاف نہیں کر سکتا۔ زکوٰۃ ہے
وہ میں صاف نہیں کر سکتا۔ لیکن جو
دقت احکام ہوں۔ ان میں تبدیلی
کر سکتا ہوں۔ پس کیوں جماعت کے
لوگ جرات کر کے میرے پاس نہیں
آتے۔ اور اگر ان میں استطاعت نہیں
تو وہ مجھے سے معافی کیوں نہیں لے
لیتے۔ امدیا پھر ہمت کر کے ان
دعدوں کو پورا نہیں کر دیتے؟
میں نہیں سمجھ سکتا ان دو باتوں
کے علاوہ کوئی اور میں راہ
ہو۔ یا تو وہ دعدے جو تم نے
اپنی خوشی سے کئے ہیں پورے کر
اور اگر پورے نہیں کر سکتے۔ تو
میری طرف سے آزادی ہے۔ تم
میرے پاس آؤ۔ اور اپنا معاملہ
پیش کر دو۔ میں ہر وقت اس پر ہمدرد
قدور پر غور کرنے کے لئے تیار
ہوں۔ اب تک ایک مثال ہی ایسی
پیش نہیں کی جا سکتی کہ کسی شخص نے
پندرہ کی معافی کی کچھ روزہ امت کی ہو۔
اور میں نے اسے منظور نہ کیا ہو۔
پس کیوں آپ لوگ ان روزہ راہوں
میں سے ایک راہ اختیار نہیں کرتے
اور خواہ عزاہ لگنا کر بنتے ہیں۔ اب
آپ لوگ میرے پاس آئے ہیں اور
دعدہ کرنے میں کہ ہم سادہ زندگی
اختیار کریں گے۔ مگر پھر لوگوں میں یہ
کہتے پھرے ہیں کہ لیلیٰ اللیٰ سات سات کھانے
کھا تے ہیں ایسے چھوٹے کی بھلائی ضرورت ہے
پس آپ لوگوں نے تحریک پر دیکھ
متعلق خود دعدے کے ہیں ان کے متعلق

دہ

طریق عمل

اختیار کریں جو میں نے بتایا ہے۔ یا تو
لینے دعدوں کو پورا کریں اور یا پھر مجھے
معافی لے لیں۔ جو مستحق شرعی احکام ہیں
ان کے متعلق یقین کریں کہ میں ان میں کچھ
نہیں کر سکتا۔ لیکن جو مطالبہ
میں نے کیا ہے وہ بدل بھی سکتا ہے
اور اسکی تبدیلی اور تفریح میرے
ہاتھ میں ہے۔
اس کے بعد میں دوبارہ احباب
سے پوچھنا چاہتا ہوں کہ وہ اپنے
اپنے دعوں میں یہ عہد کے باقی
کندہ اپنے دعدوں کو پورا کریں
گے۔ اور خواہ انہیں کسی قدر
تکلیف اٹھانی پڑے وہ تکلیف
اٹھانے کا بھی اپنے دعدوں کو
نہیں میں گئے۔

جماعت ہائے احمدیہ کے زیر اہتمام مختلف مقامات میں سیرت النبی کے کامیاب جلسے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (علیہ السلام) کی صحبت کے متعلق ڈاکٹری رپورٹوں کا خلاصہ

قادیان ۲۰ اکتوبر - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (علیہ السلام) نے جنہو العزیز کی محنت کے متعلق نیند زبرداشت اغیار الفلج میں محرم ماہ زادہ ڈاکٹر سیدنا زین العابدین صاحب کی طرف سے جو ڈاکٹری رپورٹیں شائع ہوئیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

ربوہ ۱۱ اکتوبر - رپورٹ کے سارے نونے (صبح) کل دن بھر حضور کی طبیعت اوجھ اعصابی و عام جسمانی ضعف فراب رہی بعد وہ یہ بے یقینی کی شکایت بھی شروع ہو گئی رات نیند ابھی آگئی اس وقت ضعف کی کچھ شکایت ہے۔

ربوہ ۱۲ اکتوبر - رپورٹ کے سوا نونے (صبح) تک کل دن بھر حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی شام کو کچھ اعصابی ضعف اور بے یقینی کی تکلیف ہو گئی عام جسمانی کمزوری بدستور جاری ہے رات نیند آگئی اس وقت طبیعت کچھ بہتر ہے۔

ربوہ ۱۳ اکتوبر - رپورٹ کے سوا نونے (صبح) تک کل دن بھر حضور کی طبیعت کچھ بہتر رہی بیماری کی کچھ علامات میں چند دن سے بہتری کی طرف ترقی محسوس ہو رہی ہے مگر عام جسمانی کمزوری ابھی جاری ہے رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

ربوہ ۱۴ اکتوبر - رپورٹ کے سوا نونے (صبح) تک کل دن بھر حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

ربوہ ۱۵ اکتوبر - رپورٹ کے سوا نونے (صبح) تک کل دن بھر حضور کی طبیعت عام ضعف کی شکایت بھی اور اعصابی کمزوری بھی رہی۔ رات نیند ابھی آگئی اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

ربوہ ۱۶ اکتوبر - رپورٹ کے سوا نونے (صبح) تک کل دن بھر حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔

اجنباب - جنت حضور کی اینٹوں پر ڈاکٹر صاحب نے فرمایا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ تعالیٰ ہوں۔

تیمپلور

مقامی جماعت کے فیصلہ کے مطابق جلسہ سیرت النبی صلعم مورخہ ۱۰/۱۰/۲۰ کو زیر صدارت محکم صدر جماعت احمدیہ تیمپلور میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک و نظم کے بعد محکم مولوی مبارک احمد صاحب وکیل نے حضور کی پیرائش سے وصال تک مختصر حالات بیان فرمائے۔ اور حضور کے برہنہ زندگی کی مشابہت میں پیش کر کے ان کو اپنے کاروبار کی زندگی اور دوسری تقریر محکم مولوی صاحب استاؤ سکریٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ تیمپلور کی تھی۔ آپ نے اپنی تقریر میں حضور کا رخصتہ للعالمین ہونا بیان فرمایا۔ اور حضور کے تقریری انداز پر شرح و بسا سے روشنی ڈالی۔

چودوار

جماعت احمدیہ چودوار اور ادرالم کی تنگ کے مشورہ سے مورخہ ۱۰/۱۰/۲۰ کو کوسمیرہ النبی کا جلسہ سیرت النبی صلعم مورخہ ۱۰/۱۰/۲۰ کو زیر صدارت مبارک اور گاہوں میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید و نظم کے بعد محکم مولوی سید منہا ہدی صاحب نامر مبلغ سلسلہ احمدیہ نے حضور کے لنگھہ فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ کی تشریح کرتے ہوئے بیان کیا کہ کس طرح آج ساری دنیا اسلام کے بتائے ہوئے اصولوں کو اپنانے کے لئے چھوڑ جو رہی ہے جو اصولوں پر عمل کر عرب کے اس زمانہ کے وحشی لوگ با اختلاف انسان اور باخدا انسان بن گئے تھے آپ کی یہ تقریر اڑبہ زبان میں تھی جو خاص دلچسپی سے سنی گئی اور بہت مقبول ہوئی۔ جلسہ کے اختتام پر صدر جلسہ خواجہ صاحب کی دعا کے ساتھ ہم کو اپنی طبیعت سے ہم گاہ کرتے رہا کریں۔

تیسری تقریر پٹنٹ دید مروری اور

سوا سے کئی زبانوں میں فرمائی آپ نے حضور کا حضور رائے وقت میں پیرا ہونے سے۔ نیکو عرب کی حالت بہت برتر تھی۔ کوئی ایسا گناہ نہ تھا جو عرب کے لئے کرتے تھے۔ انہیں لوگوں میں آپ سے نہایت پاکیزگی سے اپنی عمر گذاری اور دعویٰ نبوت کے بعد جن مشکلات کا سامنا کرنا پڑا وہ آپ کی ہی شان تھی۔ آپ نے اپنی تقریر حضور کی تعلیم کا خلاصہ بھی بیان فرمایا۔

جلسہ کے اختتام میں محکم مولوی صاحب سیکریٹری تعلیم اور ایم۔ بی۔ ٹی۔ تنگ محکم شیخ خدائش صاحب اور شیخ علی محمد صاحب نے نمایاں حصہ لیا۔ خیر اہم اللہ احسن الجزاء۔

چشمید پور

چشمید پور میں مورخہ ۱۰/۱۰/۲۰ کو زیر صدارت محکم پرائشل ایمر صاحب جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد اہل شہر پر محکم مولوی عبدالمجید صاحب اور جماعت احمدیہ چشمید پور نے سرور کائنات کے مقام محمود پر نثر ہوئے۔ یہ تقریر کو اور آپ کی خالی شان بیان فرمائی۔

حشمید پور

دوسری تقریر محکم مولوی صاحب نے اپنی صاحب آف آرمہ مبلغ مولوی صاحب نے آئینہ کے اسرہ حسنہ پر فرمائی۔ اور بتایا کہ آج ہی مشکلات کامل حضور کے اسرہ حسنہ پر عمل کرنے سے ہو سکتا ہے۔

تیسری تقریر محکم سید محمد سلیمان صاحب پرائشل ایمر صاحب کی تھی آپ نے اپنی صدارتی تقریر میں فطرت انفساً فی البر والنجو کی تفسیر فرمائی۔ اور بتایا کہ کس طرح عرب کے غیر متقدم لوگوں سے آج کی تکلیف پر عمل کر کے اپنی حالت کو بدلیا۔ آج بھی اگر وہ ایمان اعدوں پر عمل کرے تو درج مائل کسکتی ہے۔

پانچویں تقریر محکم مولوی احمد صاحب

سیکریٹری تعلیم تیمپلور کی تھی۔ حضور کی نبوت کے بعد کی زندگی پر مفصل روشنی ڈالی۔ اور مختلف واقعات سے حضور کی صفات بیان فرمائیں۔ آخر میں صدر صاحب نے عزیز مسلم اصحاب کو اس لڑائی توجہ دلائی کہ وہ جماعت احمدیہ پر اس بے بنیاد الزام کی تحقیق کے لئے جماعت احمدیہ حضور کو فاطمہ النہین نہیں مانتی۔ جماعت کے لٹریچر کا ترجمہ کی سے مستطاف کریں۔

لجنہ امار اللہ مدراس

صدر صاحب لجنہ امار اللہ مدراس

کے مکان پر ۲۰ ستمبر کو جلسہ منعقد کیا گیا تلاوت و نظر کے بعد صدر صاحب نے اور سکرمزید ایگم صاحب سیکریٹری لجنہ امار اللہ مدراس کا بیان کیا اور حشر اور نبی کریم کی نبوت کے متعلق تقریر کی۔

تیسری تقریر محکم مولوی شریف احمد صاحب اپنی مبلغ مدراس کی کائنات کے احاطات ضعف نازک پر فرمائی۔ مجلس میں مہربان لجنہ امار اللہ کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی مسکورات بھی شامل ہوئیں۔ جس پر اچھا اثر ہوا اور بعد اختتام جلسہ حاضران کی پاسے دلچسپ سے تو اظہار کی گئی۔

لجنہ امار اللہ مدراس

محکم سیدنا عثمان الدین صاحب کے مکان پر زیر صدارت سکرمزید ناصرہ خاتون صاحبہ مورخہ ۲۰ ستمبر کو جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد صدر اور اٹیڈ زبان میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک لختیہ مہنامہ پیش کی گئی۔ اس کے بعد سکرمزید ناصرہ صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے کئی ایک واقعات بیان فرمائے۔ خاص کے بعد سکرمزید ناصرہ خاتون صاحبہ اور شیخ خدائش صاحب اور شیخ علی محمد صاحب نے نمایاں حصہ لیا۔ خیر اہم اللہ احسن الجزاء۔

ضرورت رشتہ

جس کو خدا کے ایک احمدی عمل فرائض کے نوجوان کے لئے جو انجیل تک لاس لیا تھا جسے نیک تعلیم یافتہ سالہ رشتہ کی ضرورت ہے۔ تمام خدو کتابت عزت ایڈیٹر قادیان کی یاد

چندہ جلسہ سالانہ - اور حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ انشاء

حضرت فرماتے ہیں کہ۔
 "پہلے تو میں یہ کہتا تھا ہفتاد برسوں کے چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق میرا اثر کسی سالوں سے دیکھا گیا ہے کہ جو جمعائیں شروع سال میں چندہ دینی ہیں وہ تو دسے دینی ہیں اور جو شروع سال میں نہیں دیتیں ان کے ذمہ لگایا جاتا ہے جس کی وجہ سے ہمارے سالانہ بحث کو نقصان پہنچتا ہے اور ان کے ذمہ بھی بعض دفعہ دو سال کا چندہ اکٹھا ہوجاتا ہے۔ حالانکہ وہ سالانہ کا چندہ ایک ایسا چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے ملک میں سالہا سال سے رواج چلا آتا ہے۔ جلسہ سالانہ ایک اجتماع کا موقع ہے اور اجتماع کے موقع پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کہ وہ کچھ نہ کچھ امداد فرز کر دیتے ہیں۔
 میں اصحاب جماعت کو چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی اور اہل جلسہ سالانہ سے قبل کرنی چاہیے کیونکہ جلسہ سالانہ کے منجانباً ازواجیت ہر حال صدر اعلیٰ امیر کو اس میں سے حصہ دینا چاہیے۔ اس اہلیہ جلسہ سالانہ کو دیکھنے والوں کے وسط میں منعقد ہوا ہے گویا کہ ایک ایسا کم دینش اور بڑا بڑا ہوتا ہے۔ لہذا اصحاب جماعت امیر اور عہدیداران مالی چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی طرف خصوصیت سے متوجہ ہوں۔ چندہ جلسہ سالانہ کی اہمیت اور ضرورت پوری طرح تمام دستوروں کے ذمہ نشین کو کافی ہمارے اور وصولی کے لئے خاص گوشاہ اور پروہد چھد کی جائے۔
 امیر کے لئے جماعت اصحاب جماعت اور عہدیداران مالی اس طرف توجہ سے کر فرمائیں گا۔
 کا ثبوت دین گئے۔
 ناظریت الممال تادیان

قابل تقلید نمونہ فاسد بقوہ الخیرات

چندہ تعمیر چار دیواری ہشتی مقبرہ دہخندہ باغ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مذکورہ بالا تحریک میں جن اصحاب نے نقد اور پیش اور وعدہ جارت کیے تھے۔ ان کے نام پیشتر ازین اخبار پر مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۰۹ء میں لکھنے دعا شائع کر دیے گئے ہیں۔ اس کے بعد جن دستوروں کی طرف سے اس بارگاہ تحریک میں نقد وصولی یا وعدوں کی اطلاع دی گئی ہے ان کے نام ذیل ہیں اور ان کے نام کے ساتھ ہے۔
 اللہ تعالیٰ حصہ بخشنے والے اصحاب کو دین و دنیا میں کامیاب عطا فرمائے۔ آمین۔
 نظارت ہذا کی افزائی تحریک کے نتیجے میں ابھی متعدد دستوروں کی طرف سے وعدوں اور وصولی کا اشتہار ہے۔ امید ہے کہ عظیم جماعت جلد توجہ فرما کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں گے۔
 (۱) محکم محمد لیش صاحب مہنگل کلکتہ ۵۰۰/- (۲) کوٹ محمد صاحب مہنگل کلکتہ ۵۰۰/-
 (۳) سیاحی امین احمد صاحب راجی ۵۰۰/- (ناظریت الممال تادیان)

تقرر عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

محمد عبد ایزد ان کلکتہ منظری ۳۰ اپریل ۱۹۰۹ء تک کے لئے سوائے اس کے کسی عہدہ دار کے لئے مشروط منظور ہے۔

ادائیگی زکوٰۃ کی طرف فوری توجہ کی ضرورت

زکوٰۃ کی ادائیگی ہر صاحب بعباقب فرد کے لئے ضروری ہے۔ کوئی اور چندہ زکوٰۃ کا نام مقام تصور نہیں کیا جاسکتا۔ زکوٰۃ کا سالانہ مبلغ آدھے کے بعد نظر صدر اعلیٰ احمدیہ تادیان اس کے مقابلے میں محدود امدادی وظائف اور موسمی امدادوں کے لئے کفایت بخش رہتی ہے۔ پس اگر زکوٰۃ کی رقم بوقت موصول نہ ہوں تو زکوٰۃ کے منظور شدہ ازواجیت کو ادائیگی میں مشکل کا پیش آنا یقینی امر ہے۔ کچھ غریبوں نے اس میں اعتراض کیا ہے کہ یہ ضروری ہے۔ ہذا جملہ صاحب بعباقب اصحاب اور جماعتوں کے عہدیداران مالی سے توجہ ہے کہ وہ زکوٰۃ کی ادائیگی کی طرف خاص طور پر توجہ کر کے فرمائیں گا۔ ثبوت دین گئے۔ اور عند اللہ جاور ہوں گے۔
 ناظریت الممال تادیان

لکھنؤ
 احمدیہ میں صاحب سیکریٹری مالی جماعت
 احمدیہ لکھنؤ۔ یو۔ پی۔

مدراس
 علی علی الدین صاحب سیکریٹری، دعوت و تبلیغ جماعت احمدیہ مدراس۔
 مشروط منظور ہے چھ ماہ
 محمد کریم اللہ صاحب نوجوان سیکریٹری امور عامہ و خارجہ
 مشروط منظور ہے چھ ماہ
 ناظر اسلئے تادیان

چارکوٹ
 میان دہرا بخش صاحب دانش پریذینٹ جماعت احمدیہ
 چارکوٹ ڈاکھانہ کھولتی تحصیل راجری ضلع پٹیہ
 روٹ۔ اخبار مدروسہ ۲۰۰/-
 شہرہ دانش پریذینٹ فرسٹ سیکریٹری من
 ہیں۔ اور میان دہرا بخش صاحب دانش پریذینٹ ہیں
 عبدالحکیم صاحب سیکریٹری جہد و دفعہ ہدیہ
 کالیکتہ
 ایم بی کوٹ صاحب دانش پریذینٹ جماعت احمدیہ کالیکتہ
 این ناظر اسلئے تادیان

مندرجہ ذیل اصحاب کا چندہ اخبار بدر ماہ اکتوبر ۱۹۰۹ء میں ختم ہے

- ۱۲۸۰۔ محکم فرید اللہ صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۸۵۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۸۶۔ صاحب علی اکبر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۸۷۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۸۸۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۸۹۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۰۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۱۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۲۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۳۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۴۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۵۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۶۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۷۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۸۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۲۹۹۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ
- ۱۳۰۰۔ امیر ایوب زبیر صاحب کلکتہ کلکتہ

تقرر عہدیداران جماعت ہندوستان

صوبائی مجلس عاملہ کشمیر
 محمد عزیز صاحب منظری کلکتہ کلکتہ
 امیر غلام محمد صاحب بلائی پورہ صوبائی امیر
 ۲۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 شہیدان ہند
 ۳۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 کئی پورہ ہند
 ۴۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 ۵۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 ۶۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 احمدیہ آسٹریلیا
 ۷۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 ۸۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 ۹۔ غلام محمد صاحب منظریت جماعت کشمیر
 ناظر اسلئے تادیان

جینسین

نیوریاک ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

۱۸ ستمبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

۱۸ ستمبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

کی ہے، دیکھتے ہوئے سزا کو لکھا ہے کہ ذریعہ پرستی پھر سر اٹھادی ہے۔ اور وقت آیا ہے کہ اس کی روک تھام کی جائے ورنہ صورت حال نہ تاویسے باہر ہو جائے گی۔ وزیر اعظم نے اس امکان کی طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ فرقہ دارانہ جماعتوں پر اور خصوصاً متعلقہ کی دغا داریاں ملک سے باہر دیا لسنڈ ہوں ان پر پابندی لگائی جائے۔ اس بار سے ہی وزیر اعظم نے تھمیر میں ان کے کارئے طلب کی ہے۔ بوجی سرکار کے ایک ترجمان نے بتایا کہ جماعت اسلامی کی سرگرمیوں پر نظر رکھی جا رہی ہے۔ اگر سرگرمیوں میں اضافہ ہوگا تو اس کے خلاف کارروائی کر کے سرکار ایسی جماعتوں پر پابندی لگائے جس میں پیش نہیں کرے گی۔ ترجمان نے اعتراف کیا کہ جماعت اسلامی پاکستان سے بڑی مقدار میں ریزرو آکر سکتی ہے۔ اور اس ریزرو کو سرگرمیوں کی طرز میں ہی تقسیم کیا جا رہا ہے تاکہ ان میں سرکار کے خلاف نفرت پیدا ہو۔ سرگرمیوں کی طرز میں اس جماعت کے ممبر بھرتے کی مخالفت کی جائے گی۔

کیا انہیں اس کی سرگرمیوں سے بھی کوئی دباؤ رکھنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ ڈھاکہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو سرحدی چیک پوسٹوں کے متعلق بات چیت کرنے والے نمبرات اور پاکستانی ڈیوٹی پولیس آج ڈھاکہ پہنچ گئے۔ تیج ڈکریے ہوئی آڈیہ بھارتی دندے کے لیڈروں اور سرحدی سنگھ نے اسیاری ٹانڈا کے سوانوں کا جواب دینے ہوئے کہا کہ ڈھاکہ میں ہونے والی آن کی بات چیت دہلی کی بات چیت کو آگے بڑھانے کی وہ کسی سرحدی مقام کا دورہ نہیں کریں گے۔ کیونکہ دورہ کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ آپ نے کہا۔ وہ دونوں ملکوں کے درمیان آدورنٹ میں مہربانیاں دینے کے متعلق بات چیت نہیں ہوگی۔ سنگھان کا اظہار ان کی بات چیت کے موجودہ رجحان پر ہے۔

ہنگ کانگ۔ ۱۸ اکتوبر۔ چین کے وزیر خارجہ مارشل جن۔ نے بی جے پی کے

کے ڈی وزیر اعظم میں ہیں۔ کیا چین میں ایک کچھول تقریب میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میں اپنے بڑے ممالک اور ساری دنیا کے ملکوں کے متعلق ہر طرح کا خیال رکھتا ہوں اور اس کی یہ خواہش ہے کہ دنیا میں کچھ بڑا پروگرام ہو تاکہ چین کی تعمیر کا کام جاری رہ سکے۔ کیونکہ ایک بڑے ملک کی جس آبادی بہت زیادہ ہے۔ اپنے مسائل کو حل کر کے دیکھنے کے لئے ایک داہمی امن کی ضرورت ہے جو کہ اسی صورت میں قائم کیا جاسکتا ہے۔

سورٹ، ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

نیوریاک ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

۱۸ ستمبر ۱۹۵۹ء کو دیر وفاق شری کرشنا میں نے آج رات کہا کہ کھارت چین کا گھنڈا میدان اکتھتہ ڈکریے گا اور شری وکھنوں سے سرخرو ہوگا۔ وہ ایک گھنڈہ کھنڈی دین پر وگا میں ہیں کے متعلق خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اس پر وگرم میں انہوں نے مسز روزہ بلٹ کے نیچے سے ایک جہان کے غور پر شرکت کی۔

سیلاب یا قدرتی ترقی

اسی طرح ماہ اکتوبر کے ابتدائی دنوں میں مغربی بنگال میں تباہ کن سیلاب آیا اس سے مغربی بنگال کا نصف حصہ متاثر ہوا۔

طوریہ سیلاب کی سبب میں آگیا۔ اور تقریباً ۲۰ لاکھ لاکھ لوگوں کو نقصان پہنچا۔

۱۲ ستمبر کو اکتوبر کو اسی میں سیلاب سے ۲۱ اضلاع ہلاک ہوئے اور سین ہزاروں میں نقصان ہوا۔

اب ان تباہی کی خبروں پر غور کیے اور ان کے وجوہ و احوال کو جاننے کیلئے اس وقت کے اخبارات میں لکھی گئی تھیں۔

تباہی کے بعد ہندوستان کے دیگر اضلاع میں بھی سیلاب کا شکار ہوا۔

۱۲ ستمبر کو اکتوبر کو اسی میں سیلاب سے ۲۱ اضلاع ہلاک ہوئے اور سین ہزاروں میں نقصان ہوا۔

اب ان تباہی کی خبروں پر غور کیے اور ان کے وجوہ و احوال کو جاننے کیلئے اس وقت کے اخبارات میں لکھی گئی تھیں۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ سے متعلق

پر قلم کی کتب ہمیشہ اپنے قومی کتب خانہ بیکر پوسٹ سے نہایت اترزاں قیمت پر طلب فرمایا کریں۔

المعلن :-

فیجر احمد بیکر پوسٹ احمدیہ

اس شکل پر بھی خرید لیا جائے۔

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۵ سالانہ جلسہ

بتاریخ ۱۵-۱۶-۱۷ دسمبر ۱۹۵۹ء

جناب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ ۱۵-۱۶-۱۷ دسمبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہوگا۔

تعمیرات ہر دن سے ان جماعت کی سرگرمیوں کی نشانی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

۸۰ صفحہ کا رسالہ

مقصد زندگی

احکام ربانی

کا اردو آنے پر

مفت

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

۲۲ دسمبر سے توہر کرنا تمہارے لئے ہونا چاہئے۔

کو چھوڑنا ہے وہ ایک کیرٹا ہے۔